

# 人民需要文艺 文艺需要人民

二论学习贯彻习近平在文艺工作座谈会上重要讲话

## 人民日报评论员

引领时代风气，文艺不能迷失价值方向；塑造民族之魂，文艺不能远离人民生活。“社会主义文艺，从本质上讲，就是人民的文艺”，在文艺工作座谈会上，习近平总书记深刻阐述了文艺与人民的关系，重申文艺创作的人民取向，定位文艺发展的人民坐标，强调坚持以人民为中心的创作导向，对新的历史条件下做好文艺工作具有重要指导意义。

“为什么人的问题，是一个根本的问题，原则的问题。”72年前，毛泽东振聋发聩地提出了文艺为工农兵、为人民大众服务的根本方向；72年风云激荡，“为人民大众”成为社会主义文艺的价值底色。人民既是历史的创造者，也是历史的见证者，既是最历史的“剧中人”，也是历史的“剧作者”。坚持为人民服务、为社会主义服务，是党对文艺战线提出的一项基本要求，也是决定我国文艺事业前途命运的关键。

人民需要文艺，文艺是人民生活的精神食粮。随着生活水平不断提高，社会消费从“生存型”向“发展型”转变，人们对精神文化生活有了更多诉求，对文艺作品的质量、品位、风格有了更高要求。列宁说过，人民群众“有权享受真正伟大的艺术”。人民的需要是文艺存在的根本价值所在，文艺工作者理应紧跟时代潮流，把握人民需求，为人民书写、为人民抒情、为人民抒怀，创作出更多人民喜闻乐见的优秀作品。这是时代的呼唤、人民的期盼，更是文艺工作者义不容辞的责任与使命。

文艺需要人民，人民是文艺创作的源头活水。古往今来，那些历经磨砺而愈显珍贵、大浪淘沙而更加醇厚的传世经典，无不源于人民、为了人民、属于人民。屈原“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”，寄托对人民命运的悲悯；杜甫“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”，饱含对百姓冷暖的关切。艺术可以放飞想象的翅膀，但一定要脚踏坚实的大地。一旦离开人民，文艺就会变成无根的浮萍、无病的呻吟、无魂的躯壳。只有始终把人民的冷暖放在心中、把万家的忧乐倾注笔端，才能获得取之不尽、用之不竭的创作源泉。

人民不是抽象的符号，而是一个一个具体的人，有血有肉，有情感，有爱恨，有梦想，也有内心的冲突和挣扎。如果“热爱人民”只是停留于口号，如何做到欢乐着人民的欢乐、忧愁着人民的忧愁？如果让社会效益屈从于市场价值，让文艺成为市场的奴隶，又如何谈得上为人民创作、为人民放歌？为人民就要爱人民，爱得真挚、爱得彻底、爱得持久；贴近人民，就要拆除“心”的围墙，要“身入”更要“心入”“情入”。扎根人民、扎根生活，把社会效益放在首位，才能以文艺观照现实、温润心灵、涵养精神，让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。

文艺与人民的关系，是一种内在的生命联系，这是一根永远剪不断的情感脐带、文化脐带和历史脐带。天是世界的天，地是中国的地，只有仰望人类文明的璀璨星空，同时扎根于中国大地，扎根于人民的火热实践，我们的文艺才能描绘出中国色彩、讲述好中国故事，书写无愧于时代、无愧于人民的精品力作。

（新华社北京 10月 17日电）

作、为人民放歌？为人民就要爱人民，爱得真挚、爱得彻底、爱得持久；贴近人民，就要拆除“心”的围墙，要“身入”更要“心入”“情入”。扎根人民、扎根生活，把社会效益放在首位，才能以文艺观照现实、温润心灵、涵养精神，让人们看到美好、看到希望、看到梦想就在前方。

文艺与人民的关系，是一种内在的生命联系，这是一根永远剪不断的情感脐带、文化脐带和历史脐带。天是世界的天，地是中国的地，只有仰望人类文明的璀璨星空，同时扎根于中国大地，扎根于人民的火热实践，我们的文艺才能描绘出中国色彩、讲述好中国故事，书写无愧于时代、无愧于人民的精品力作。

（上接第 1 版）

## 丰富多彩的服务农民工活动，给予农民工实实在在的帮助

农成有是天等县一名返乡农民工，想回家自主创业却苦于缺乏技术。一个偶然的机会，他听说县总工会举办创业培训班，便报名参加，培训后，他的养殖场开办起来了。他兴奋地告诉记者：“现在我的养殖场每年利润能达8万元，这可比去外地打工强！”

不仅是培训，自治区各级工会努力按照“农民工要融入城市，首先要融入工会”的要求，大力开展丰富多彩的服务农民工活动，成绩斐然。今年以来，各级工会大力开展千里边海防线基层工会组织建设，把工会建在工地上、渔船旁、商行里和边镇街道村屯中，使更多的农民工加入到工会中来。目前，全区千里边海防线组建工会4317家，发展农民工会员4.98万人。

各级工会在重点工程、重大项目以及北部湾经济区、西江经济带和工业园区，组织开展以百万职工服务“两个建成”为主题，以比技术创新、比科学管理、比节能减排、比安全生产、比团队和谐和争创“工人先锋号”为目标的“五比一创”劳动竞赛，团结动员广大职工在全面深化改革，加快实现“两个建成”目标中发挥主力军作用。上半年，全区共有4.1万多家企事业单位开展劳动竞赛，覆盖率达75%，265万职工参加劳动竞赛。

同时，自治区总工会还努力把维权服务送到农民工身边，在原来全区14个市和112个县区工会建立律师团和法律援助服务站的基础上，2014年新增设了50个试点，将法律服务站点向农民工比较集中的工业园区、乡镇、大型企业和重点工程建设项目工地延伸。目前，全区参加工会法律援助工作的专业律师约有500人，加上其他从事法律援助人员500多人，建立了上千人的工会法律援助服务队伍。他们推动实现“一小时法律服务圈”，即农民工有困难需要工会法律援助服务的，一小时内可以找到工会的职工律师为其服务。

今年3月27日，因挂靠广西五鸿建设公

司的老板拖欠工资，20多名江西农民工到防城港市政府前聚集。自治区总工会立即与人社厅劳动监察局联合行动，防城港市总工会立即到现场了解情况，和人社部门协调处理。经多次交涉，在当地工会和劳动监察部门的协调下，公司支付了20多万元的农民工工资。

## 健全服务农民工工作机制，促进农民工共享社会发展成果

9月19日，在自治区总工会下发的关于贯彻落实自治区党委、自治区政府《关于创新和加强农民工工作的若干意见》中，明确要求各级工会要高度重视农民工工作，建立完善各项工作制度，制定切实可行的实施方案，采取有力措施，把解决农民工问题列入工会工作重要议事日程。

今后，广西工会将积极推进建立乡镇（街道）总工会试点工作，在企业和农民工比较集中的乡镇（街道）工会建立农民工服务站，在外出务工人数较多的乡镇（街道）工会建立农民工联络站。并加强对各级工会干部服务农民工工作的培训力度，提升工会干部服务农民工工作的能力和水平。

《意见》提出，将适时修改《广西五一劳动奖状、广西五一劳动奖章、广西工人先锋号评选管理工作暂行办法》，在评选办法中进一步明确农民工比例达到10%-15%。各市各产业（系统）工会在劳动竞赛等工会工作中要挖掘、培养、选树优秀农民工代表。今年，自治区总工会与自治区文明办联合举办“中国梦·劳动美”——最美劳动者评选活动，在全区范围内选树10名爱岗敬业、无私奉献、诚实守信、群众信服的优秀基层一线职工，其中农民工人选占一定比例。

《意见》还要求，大力加强工会工作站和职工之家建设，各级工会要重点在工业园区打造服务设施完备、功能齐全的职工之家，使之真正成为农民工的乐园和学校。突出工会组织优势和特色，深入开展多种形式的服务农民工活动，打造工会服务农民工新载体。

（上接第 1 版）

界发展中国家传授煤炭开采技术是中国对外援助工作的重要形式之一，该学院凭借丰厚的教育培训资质，为企业和社会培养高层次专业技术人才服务，每年都承担大量培训任务。

近年来，该学院实施开放办学战略，增强国际交流合作，把合作办学的触角从国内拓展到国际培训，合作开发海外煤炭资源，拓展海外培训市场，以其优秀的师资队伍、高水平的教学质量、周到的接待服务得到了广泛好评。

（王振成 刘宇）

本报讯 9月19日，为期9天的“煤炭工业采煤技术国际培训班”在开滦河北能源职业技术学院圆满结束，来自巴基斯坦、蒙古、朝鲜、阿尔及利亚、斯里兰卡、孟加拉6个发展中国家的职业经理及煤矿技术管理人员参加了培训。

自2012年经我国科技部批准，由中国煤炭海外开发有限公司委托开滦河北能源职业技术学院举办“煤炭工业综合机械化采煤国际培训班”以来，该学院共举办了4次与煤炭工业开采技术相关的多国培训。向世

报讯（记者黄榆 通讯员武苏湘 李马斌）近日，昆明西山区在团结街道办事处举办农村劳动力转移就业特别行动招聘会，目的在于更好地满足农村剩余劳动力求职就业和企业招聘用人的需要。

据了解，此次招聘会的热门岗位是营销业务类、技工普工类、后勤保障类、餐饮服务类等。西山区每年都在涉农办事处举办两场农村现场招聘会，带来的岗位已经有几千个，帮助6000多人实现了就业。

本报讯（记者黄榆 通讯员武苏湘 李马斌）近日，昆明西山区在团结街道办事处举办农村劳动力转移就业特别行动招聘会，目的在于更好地满足农村剩余劳动力求职就业和企业招聘用人的需要。

据了解，此次招聘会的热门岗位是营销业务类、技工普工类、后勤保障类、餐饮服务类等。西山区每年都在涉农办事处举办两场农村现场招聘会，带来的岗位已经有几千个，帮助6000多人实现了就业。

本报记者 黄榆 通讯员 武苏湘 李马斌）近日，昆明西山区在团结街道办事处举办农村劳动力转移就业特别行动招聘会，目的在于更好地满足农村剩余劳动力求职就业和企业招聘用人的需要。

据了解，此次招聘会的热门岗位是营销业务类、技工普